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Abstract: In Romania govemed by Ion Antonescu, a peculiar legislation was 
implemented against the Jewish population, projected to limit their presence within the 
social frame. With a considerable quantum in the eastem Romanian territories, the jewish 
people of Basarabia were considered as a promiscuous population for what was regarded as 
the proximity of the anti-bolshevic battlefield. 

An analysis of the data contained by severa! Informative Notes, elaborated by the 
agents of the Kishinev Police Headquarter or by employees of the Special Service of 
Informations, can facilitate us in partially comprehending the context of the Jewish people 

of Basarabia, especially the ones in Kishinev district, during the months that followed to the 
eliberation of this territory from the abusive occupation of the Soviets. The informations 
contained in these documents, which were notifying the authorities responsible for the 
public order about conspicuous facts and individuals involved in various circumstances, 
must be interpreted in the background of their corroboration with other sources. Otherwise, 
their value as a historical source remains a subjective one. 

Situaţia evreilor din România în anii celui de-al doilea Război Mondial a fost 
circumscrisă unor evenimente, legislaţii şi propagande care au afectat profund 
această etnie1 • Holocaust sau Shoah sunt termeni care exprimă o realitate de 
netăgăduit a ultimei mari conflagraţii a secolului: calvarul trăit de evreii aflaţi sub 
dominaţia sau influenţa celui de-al Treilea Reich. În România aflată sub conducerea 
lui Ion Antonescu, situaţia evreilor trebuie înţeleasă în cadrul determinărilor 
complexe ale războiului, cu tot ceea ce reprezintă un asemenea flagel: suferinţe 
inimaginabile, distrugeri, mutilări, pierderi de vieţi, atât de partea beligeranţilor cât 
şi a populaţiei civile. În context, evreii au avut o situaţie deosebită întrucât 
împotriva lor se aplica o legislaţie specifică menită a le limita prezenţa în cadrul 
societăţii. Cu o pondere apreciabilă în cadrul teritoriilor româneşti din Estul ţării, 
evreii din Basarabia în special au fost consideraţi populaţie nesigură pentru ceea ce 
însemna proximitatea frontului antibolşevic. Aceasta pentru că unii dintre aceştia 
au demonstrat o simpatie activă pentru marele vecin de la Răsărit, inclusiv în cadrul 
unor grupuri organizate ale unor formaţiuni comuniste. S-a învederat acest lucru în 

• Şef Secţie Istorie, Muzeul Marinei Române, Constanţa 
1 Lya Benjamin, Prigoană şi rezistenţă în istoria evreilor din România, 1940-1944. Studii, 
Editura Hasefer, Bucureşti, 200 1 ;  Comisia Internaţională pentru Studierea Holocaustului în 
România, Documente, ediţie Lya Benjamin, Editura Polirom, Iaşi, 2005. 
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timpul zilelor în care s-a consumat ultimatumul sovietic din vara anului 1 940 şi 
apoi în perioada în care teritoriul românesc dintre Prut şi Nistru s-a aflat sub 
ocupaţia Uniunii Sovietice (iulie 1 940 - iulie 1 94 1  ). Odată cu revenirea Basarabiei 
în cadrul firesc al fruntariilor româneşti, această populaţie a fost atent supra
vegheată, impunându-i-se locuirea în zone strict delimitate, în cadrul ghetourilor, 
pentru ca mai apoi să fie treptat deportată în ţinutul Transnistriei, unde, datorită 
regimului restrictiv şi a condiţiilor precare de trai, o parte însenmată şi-a găsit 
sfârşitul. Subliniem faptul că nu toţi evreii din Basarabia au dovedit simpatie pentru 
regimul comunist, mulţi dintre ei suferind chiar din cauza sovieticilor. Din păcate 
însă, în acele vremuri în care războiul era realitatea apăsătoare a fiecărei zile, evreii 
din Basarabia au fost judecaţi de autorităţi ca o masă compactă, asupra fiecărui 
membru al acestei etnii planând culpa trădării faţă de Patria care le-a oferit un 

- o 2 camm . 

2 Despre situaţia evreilor din Basarabia în timpul celui de-al doilea Război Mondial, în: 
Radu loanid, Holocaustul evreilor şi romilor sub regimul Antonescu. 1940-1944, ediţia a II
a revăzută şi adăugită, Editura Hasefer, Bucureşti, 2006, p. 1 3 8- 1 66, p. 1 73-2 6 1  (prima 
ediţie a volumului a apărut sub titlul Evreii sub regimul Antonescu, Editura Hasefer, 
Bucureşti, 1 998); Comisia Internaţională pentru Studierea Holocaustului în România, 
Raport final, editori: Tuvia Friling, Radu Ioanid, Mihail E. Ionescu, Editura Polirom, laşi, 
2005 , p. 1 25-1 39;  Jean Ancel, Contribuţii la istoria României. Problema evreiască, voi. I. 
Partea a doua, 1 933- 1 944, Editura Hasefer, Bucureşti, 200 1 ,  p. 1 1 1 -229; Paul A. Shapiro, 
Evreii din Chişinău. Revenirea autorităţilor române; ghetoizarea şi deportarea, în volumul 
Exterminarea evreilor români şi ucraineni în perioada antonesciană, editor: Randolph L. 
Braham, Editura Hasefer, Bucureşti, 2002, p. 1 65-233 ;  Ioan Scurtu, Constantin Hlihor, 
Complot împotriva României. 1939-1947. Basarabia, nordul Bucovinei şi Ţinutul Herţa în 
vâltoarea celui de-al doilea război mondial, Editura Academiei de Înalte Studii Militare, 
Bucureşti, 1 994, passim; Idem, Anul 1940. Drama românilor dintre Prut şi Nistru, Editura 
Academiei de Înalte Studii Militare, Bucureşti, 1 992, passim; Igor Caşu, Problema 
exterminării evreilor în timpul celui de-al doilea război mondial În istoriografia 
moldovenească post-sovietică, în volumul România şi Transnistria: Problema 
Holocaustului. Perspective istorice şi comparative, coordonatori: Viorel Achim, Constantin 
Iordachi, Editura Curtea Veche, Bucureşti, 2004, p. 95-1 24; documente publicate, în: 
Comisia Internaţională pentru Studierea Holocaustului în România, Documente, ediţie 
îngrijită de Lya Benjamin, Editura Polirom, Iaşi, 2005, doc. 76, 84, 93,  96, 97, 1 0 1 ,  1 09, 
1 20, 145, 1 94;  Carol Iancu, Shoah În România. Evreii în timpul regimului Antonescu (1940-
1944). Documente diplomatice franceze, Editura Polirom, laşi, 200 1 ,  doc. 1 ,  62, 76, 79, 9 1 ;  
F .  C .  E .  R./C. S .  I .  E .  R., Evreii din România între anii 1940-1944, voi. Il. Problema 
evreiască în stenogramele Consiliului de Miniştri, volum alcătuit de Lya Benjamin, Editura 
Hasefer, Bucureşti, 1 996, passim; Ibidem, voi. III. 1940-1942: Perioada unei mari restrişti, 
partea I, coordonator ştiinţific : prof. dr. Ion Şerbănescu, Editura Hasefer, Bucureşti, 1 997, 
p. 336-3 7 1  (doc. 23 1 -263); Ibidem, voi. III, partea a II-a, p. 1 82- 1 96 (doc. 476-484); ldem, 
voi. IV, 1 943-1944: Bilanţul tragediei - Renaşterea speranţei, Editura Hasefer, Bucureşti, 
1 998, p. 1 86-2 1 2  (doc. 1 64- 1 87); Matatias Carp, Cartea Neagră. Suferinţele evreilor din 
România. 1940-1944. Voi. al III-lea. Transnistria, ediţia a II-a, Editura Diogene, Bucureşti, 
1 996, p. 45- 1 3 5 ;  C. S. I. E. R., Martiriul evreilor din România. 1940-1944. Documente şi 
mărturii, redactor responsabil S. Stanciu, Editura Hasefer, Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 1 37-2 1 7 ;  

322 

https://biblioteca-digitala.ro



În cele ce urmează, vom expune câteva aspecte privind situaţia evreilor din 
Basarabia în anul 1 94 1  după cum se poate reflecta în unele Note informative 
întocmite de agenţi ai Inspectoratului Regional de Poliţie din Chişinău sau de către 
angajaţi ai Serviciului Special de Informaţii. Documentele au fost consultate la 
Arhivele Naţionale ale Republicii Moldova - Chişinău. Am considerat că o analiză 
a informaţiilor cuprinse în aceste Note ne poate ajuta să înţelegem o parte a 
contextului în care s-au aflat evreii din Basarabia, în special cei din municipiul 
Chişinău, în lunile imediat următoare eliberării acestui teritoriu de sub ocupaţia 
abuzivă a Sovietelor. 

Într-o Notă informativă înaintată la 15 septembrie 1 941 Comandamentului 
militar al ghetoului din Chişinău de către autoritatea Guvemământului Basarabiei, 
se arăta că "Evreii din ghetou locuiesc câte 3-5 familii ( . .) în case foste proprietăţi 
ale evreilor fugiţi sau rămaşi pe loc. Cu alimente se aprovizionează de pe piaţa 
ghetoului care este abundentă. Din cauza lipsei de îmbrăcăminte şi aşternut mulţi 
dintre ei se îmbolnăvesc şi mor zilnic câte 10-15 "3 . 

La 25 septembrie 1 941 , autorităţile ordinii publice erau a vizate asupra unei 
realităţi care frapa majoritatea cetăţenilor români : " Cu toate ordinele precise şi 
stricte, prin oraş umblă mulţi jidani (în afară de cei care lucrează) - se arăta într-o 
Notă informativă - ". Astfel, în locuinţa dr. 1. Colatovschi din Strada Sfatul Ţării, 
Casa P. Erhan, evreica Rascovici a fost identificată cu paşaport fals .  Soţia evreului 
Barbălaţ umbla prin oraş nestingherită. Mai multe evreice " cu crucea pe piept se 
văd deseori prin oraş ". Se mai consemna că " individul Petru von Theichardt 
(fratele colonelului Gh. Theichardt, exilat de bolşevici la Volgoda) este însurat cu 
o jidancă şi acum o lună venind din Bucureşti a intrat în legătură cu jidani din 
ghetou. Pleacă adeseori cu avionul la Bucureşti transportând lucruri de valoare. 
Se zvoneşte că ar duce chiar jidani şijidance '4. 

În altă Notă din 30 septembrie 1 941 se arăta că evreul Lewy aflat în 
ghetou, se ocupa "cu strângerea aurului şi a bijuterii/ar de la evreii bogaţi din 
ghetou, pe care apoi le vinde la ofiţerii germani care vin în ghetou de două ori pe 

.... .... ..... .... ... • . ,,5 
saptamana pentru a cumpara aur, cu preţun man . 

Într-o Notă informativă din 1 9  octombrie 1 94 1 ,  transmisă Chesturii Poliţiei 
Municipale Chişinău de către Inspectoratul Regional de Poliţie Chişinău, se aducea 
la cunoştinţă că o parte dintre evreii aflaţi în ghetou! din municipiu încearcă să 

Lotul Antonescu În ancheta SMERŞ, Moscova, 1944-1 946. Documente din arhiva FSB, 
ediţie îngrijită de Radu Ioanid, Editura Polirom, laşi, passim. Subliniem că bibliografia 
completă a studierii problematicii situaţiei evreilor din Basarabia în timpul celui de-al 
doilea Război Mondial este mai amplă. Precizăm însă că lucrări de genul celor semnate de 
N. F. Guţul, Ei au luptat pentru Moldova, "Tipografia Centrală", Chişinău, 2004 sau Sergiu 
Nazaria, File de istorie. Holocaust (pe teritoriul Moldovei şi în regiunile limitrofe ale 
Ucrainei, 1 941-1 944), Chişinău, 2005 , trebuie preluate şi interpretate critic, acestea 
rămânând tributare istoriografiei de tip sovietic. 
3 Arhivele Naţionale ale Republicii Moldova (A. N. R. M.), fond 706, inv. 1 ,  dosar 22, f. 2 1 .  
4 Idem, fond 679, inv. 1 ,  dosar 6589, f. 38 .  
5 Idem, fond 680, inv. 1 ,  dosar 4230, tom. 1, f. 27 1 .  
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obţină de la diferiţi preoţi acte privind botezul creştin, pentru a se bucura de un 
regim mai bun. "Pentru obţinerea actelor - se precizează în document - sjătuiau pe 
preoţii cu care luau contact că la o eventuală anchetă asupra legalităţii actelor, să 
spună că toată arhiva bisericii respective a fost distrusă de bolşevici, iar cei ce au 
asistat la botezul lor sunt omorâţi sau deportaţi în Siberia ". Dintre cei depistaţi că 
urmăresc obţinerea unor asemenea acte false era depistat evreul Mozea Roizen din 
ghetoul din oraş, aflat în legătură cu Ion Zavostin, funcţionar la Ambasada Japoniei 
din Bucureşti. Se preciza că acesta din urmă sosise în oraş la 8 octombrie 1 94 1 ,  

"pentru a mijloci mai multe botezuri dejidani din ghetou! Chişinău ", urmând s ă  se 
întoarcă în capitală spre a aranja amânarea deportării celor botezaţi, "pentru 
serviciile aduse evreilor primind sume importante de bani '.6. 

În Nota informativă din 30 octombrie 1 94 1 ,  transmisă aceleiaşi Chesturi de 
către Inspectoratul Regional de Poliţie Chişinău, se făcea cunoscut că la fabrica de 
tăbăcărie Apatecher "se află angajată ca secretară de birou evreica Binder Any de 
24 de ani, fostă artistă de varieteu la < <Kit-Kat> > din Bucureşti. O femeie foarte 
frumoasă care se bănuieşte că ar face şi spionaj în favoarea sovietelor. Sus numita 
este ţinută de domnul căpitan Şerbănescu, comandantul militar al sus numitei 
fabrici cu care trăieşte în concubinaj. Evreica Binder Any a fost scoasă din ghetou 
unde locuia în Strada Coşbuc 28 şi adusă pentru munca de folos obştesc la fabrică. 
Domnul căpitan Şerbănescu, amorezându-se de această evreică nu a mai lăsat-o 
să plece înapoi în ghetou rămânând a locui împreună. Aceasta se petrece de 6-8 
zile. Evreica părăseşte fabrica când voieşte mergând în oraş unde are întâlniri cu 
diferite persoane suspecte. " Pe respectiva Notă, generalul C. Voiculescu, 
guvernatorul provinciei, a pus următoarea rezoluţie: "Să se verifice şi cerceteze 
imediat. Ofiţerul să fie schimbat şi pedepsit "7. 

La 1 4  noiembrie 1 941 , acelaşi Inspectorat Regional de Poliţie Chişinău 
transmitea Chesturii Poliţiei Chişinău o nouă Notă cu referire la evreii din oraş, 
care ar oferi sume de bani celor care le-ar înlesni deplasarea spre Bucureşti: "Evreii 
din lagărul [ghetou!, n. n.] Chişinău oferă sume foarte mari acelor care le-ar 
înlesni deplasarea spre Bucureşti. Unii dintre aceştia ar încerca să se strecoare 
spre capitală îmbrăcaţi ca C.F.R. -iştii. Unii C.F.R.-işti vizitează des aceste 
ghetouri fără nici un motiv serios şi fără aprobarea comandamentului de lagăr, 
fiind bănuieli că aceştia ar duce tratative cu evreii în scopul mai sus arătat "8• 

Într-o Notă din 25 noiembrie 1 941 se dădeau relaţii despre un anumit Sur, 
evreu cu stare, "al cărui fiu era un comunist înfocat, pentru care a suferit şi a fost 
condamnat, care se găseşte în localitate şi se plimbă liber prin oraş în ciuda 
cetăţenilor, nestingherit de nimeni. Populaţia creştină, care-I cunoaşte - întrucât 
are multe imobile - deci mulţi chiriaşi, se întreabă mirată de aceasta de ce 
bolşevicii nu i-au departat sau omorât cum au procedat cu alţii, de ce nici de 

6 ldem, fond 679, inv. 1 ,  dosar 6586, Il, f. 637-637 v. 
7 lbidem, f. 6 1 2-6 1 2  v. 
8 Idem, dosar 6587, f. 85 .  
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români nu este trecut peste Nistru şi de ce este chiar liber? Este exclus a se crede 
că Sur să nu fie lăsat intenţionat de bolşevici la noi cu vreo însărcinare specială ,,g. 

La 9 decembrie 1 941 , într-o altă Notă informativă înaintată Chesturii din 
Chişinău, se consemnau următoarele: "Ieri a fost văzută pe străzile Chişinăului 
evreica Binder, de 60 de ani, mama soţiei unui oarecare Kusnitchi, fost cu serviciul 
de iriformaţii al Corpului 3 Armată, acum doi ani dispărut. În timpul ocupaţiei 
Basarabiei de către soviete, numita evreică a primit de la Kusnitchi o scrisoare în 
care îi scria că este în viaţă şi lucrează în cadrele N.K. VD.-ului într-un oraş din 
N-V Siberiei. ( ..) O fiică a numitei Binder, acum o lună a fost transportată în mod 
clandestin din ghetou/ din Chişinău la Bucureşti, într-o ladă împreună cu o 
prietenă a sa. Această femeie Binder a declarat că nu se află în ghetou, dar trăieşte 
la nişte cunoscuţi în partea de jos a oraşului. După cum declar,ă, ea ar fi fost 
botezată baptistă acum 5-6 ani, însă acest lucru l-a ascuns de copiii săi, iar acum 
îşi face formele pentru a obţine actele necesare. Persoanele care s-au angajat să-i 
procure aceste acte ar fi avocatul Merzianov din Chişinău, cu biroul în Strada 
Regina Maria ( . .). Biroul domniei sale ar fi trebuit filat întrucât acolo se prezintă 
şi alţi evrei pentru asemenea combinaţiuni "10•  

O analiză succintă a informaţiilor cuprinse în aceste Note informative ne 
poate ajuta să înţelegem o parte a contextului în care s-au aflat evreii diri Basarabia, 
în special cei din municipiul Chişinău, în lunile imediat următoare eliberării acestui 
teritoriu de sub ocupaţia abuzivă a Sovietelor. Pentru ca imaginea să fie una 
veridică, totul trebuie însă coroborat cu informaţiile cuprinse în alte documente sau 
surse. 

În primul rând, evreii au fost strânşi în limitele unui ghetou (înfiinţat în 
iulie 1 94 1  ), o zonă delimitată şi limitată în cadrul unui cartier în care neevreii nu 
puteau accede teoretic rară permisiunea autorităţilor care supravegheau spaţiul, 
instituţia de care depindea regiunea şi care avea în grijă paza şi ordinea fiind 
Comandamentul Militar al Chişinăului. Conform unei Note informative expuse mai 
sus, piaţa ghetoului era bine aprovizionată, probleme acute existând însă în legătură 
cu necesarul de îmbrăcăminte şi aşternuturi, din această cauză mulţi evrei 
îmbolnăvindu-se şi înregistrându-se decese zilnice. Contradicţia este evidentă. Pe 
de o parte, abundenţa alimentării pieţei ghetoului oferea mulţumirea nevoii zilnice 
de hrană, pe de altă parte însă, în fiecare zi mureau cel puţin 1 O evrei. Dacă piaţa 
era alimentată din abundenţă, aşa cum ne transmite documentul, aceasta nu era 
accesibilă tuturor intemaţilor în ghetou, nu toţi evreii având resursele financiare ale 
achiziţionării produselor necesare hranei de zi cu zi. Altfel decesele zilnice nu se 
pot explica numai datorită lipsei elementelor de îmbrăcăminte. Ori, dacă nu exista 
necesarul unor elemente de îmbrăcăminte, este greu de crezut că existau resursele 
necesare cumpărării produselor alimentare de pe piaţa alimentată din abundenţă. 
Noi considerăm că decesele surveneau în urma vremii reci de toamnă care agravau 
starea de sănătate a evreilor afectată şi de pe urma muncii obligatorii la care erau 

9 Idem, dosar 6588, f. 1 79.  
1 0  Idem, dosar 6589, f. 8 .  
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supuşi, dar şi de pe urma lipsei mij loacelor care le-ar fi putut asigura o hrană 
zilnică suficientă. În legătură cu accesul în ghetou, aflăm că periodic în incinta 
acestuia soseau ofiţeri germani care cumpărau cu preţuri mari aur şi bijuterii strânse 
de la evreii avuţi. Căutând să evite regimul restrictiv impus de legile în vigoare, o 
parte a mozaicilor încercau să obţină de la diferiţi preoţi acte prin care să le ateste 
un presupus botez în religia creştină. Asemenea demersuri ajungeau să implice 
funcţionari din capitala ţării, precum Ion Zavostin, care lucra în cadrul Ambasadei 
Japoniei. Asemenea aranjamente nu se făceau în afara interesului obţinerii unor 
importante sume de bani de către cei care intermediau asemenea demersuri. 

În pofida unor ordine precise însă, nu toţi evreii au fost supuşi ghetoizării, 
mulţi dintre aceştia - persoane bogate dar şi simple - aflându-se că locuiesc în alte 
locaţii din cuprinsul municipiului, existând indivizi protejaţi în locuinţele unor 
persoane stimate în cadrul societăţii, precum unii doctori sau avocaţi. Prin 
asemenea persoane influente se stabileau legături cu capitala, bănuindu-se că unii 
mozaici ajungeau în Bucureşti în urma unor aranjamente. Asemenea înţelegeri se 
făceau şi în ghetou, identificându-se angajaţi ai Căilor Ferate Române care soseau 
aici fără un scop anume, aceştiau fiind bănuiţi că erau interesaţi de discuţii cu evreii 
care plăteau spre a ajunge în Bucureşti sau în alte localităţi din ţară. 

Sigur, nu toţi evreii (în ghetoul din Chişinău au fost cantonaţi peste 1 1 .000 
de persoane) au avut posibilitatea materială a încheierii unor aranjamente care să le 
protejeze propriile vieţi şi ale familiilor lor, cei mai mulţi având de suferit de pe 
urma politicii antisemite puse în practică de către autorităţi. 

De remarcat cazul unei tinere evreice care obţinuse simpatia unui ofiţer 
român, căpitanul Şerbănescu, care răspundea de paza militarizată a unei fabrici în 
care lucrau evrei în cadrul muncii de folos obştesc, aceştia ajungând să locuiască 
împreună. Guvernatorul Basarabiei, generalul C. Voiculescu, a dispus verificarea 
acestei situaţii şi pedepsirea ofiţerului. 

Nu putem t�ece cu vederea o anumită tendinţă a celor care redactau Notele 
informative. Folosirea în text a unor exprimări de genul "se zvoneşte că . . .  ", "se 
bănuieşte că . . . " şi altele de acest fel, dovedeşte direcţia culegerii de informaţii de 
către autorii documentelor, aceasta fiind reprezentată cel mai adesea de contactul 
cu ceea ce se poate numi "murmurul urbei", o direcţie care în cazul neverificării 
profesioniste a acesteia nu rămâne altceva decât un simplu zvon. De altfel se 
cunoaşte calitatea generală a agenţilor sau informatorilor din teritoriu care lucrau 
cu Serviciul Special de Informaţii sau diferitele Inspectorate de Poliţie, aceştia 
nefiind pregătiţi în mod special pentru munca de informaţii1 1  şi, în consecinţă, fiind 
vinovaţi de o anumită dezinformare a factorilor de decizie din spatele şi din 
apropierea frontului. 

În urma unor rapoarte care reclamau grave abuzuri în legătură cu 
organizarea ghetoului din Chişinău, conducătorul Statului, mareşalul Ion 
Antonescu a ordonat în toamna anului 1 941 constituirea unei comisii pentru 

1 1 Cristian Troncotă, Glorie şi tragedii. Momente din istoria Sericiilor de informaţii şi 
contrainformaţii române pe Frontul de Est (1 941-1944), Editura Nemira, Bucureşti, 2003, 
p. 192- 1 93 .  
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cercetarea neregulilor care i-au fost aduse la cunoştinţă. Comisia a fost prezidată de 
generalul de divizie Constantin Niculescu, comandantul militar al Capitalei. În 
raportul anchetei acestei comisii speciale s-a arătat că ,jrământările sociale din 
ultimul timp, motivate în parte de unele greutăţi iniţiale în organizarea 
administrativă, sentimentele de răzbunare, lipsa de scrupulozitate şi de control a 
conştiinţei multora, au dezlănţuit în Basarabia o adevărată avalanşă de pretinşi 
informatori, care prin note informative, denunţuri sau şoapte au creat o atmosferă 
de permanentă su�piciune, ce contribuie, pe deoparte la îngreunarea operei de 
reconstrucţie şi aşezarea normală a vieţii de acolo, iar pe de alta, la necompleta şi 
uneori la nereala încunoştinţare a Conducerii Statului asupra stărilor de fapt din 
Basarabia "12 •  Într-un Raport special, anexat Raportului de bază al anchetei, au fost 
inserate . . unele stări de fapt deosebite ", care nu au putut fi . , înglobate în cuprinsul 
raportului principa/" 1 3 • La punctul II. , .Împuşcarea evreilor ", l itera A. , .În timpul 
internării ", 1 .  . ,Din ghetou/ Chişinău ", anchetatorii oficiali au consemnat 
următoarele: . ,La 1 august 1941, se prezintă preşedintelui Comunităţii din ghetou! 
Chişinău, un locotenent german, care a cerut să-i predea pentru lucru, în câteva 
ore, un număr de 250 de bărbaţi şi 200 de femei. Evreii au fost adunaţi, iar la ora 
hotărâtă s-a prezentat ofiţerul german, însoţit de trei soldaţi care după ce i-a triat, 
alegând în special intelectuali şi femei frumoase, în care scop, dintr-o declaraţie 
din dosar, rezultă că a fost folosit chiar binoclu, a plecat cu acest grup de 450 
evrei. În seara aceleiaşi zile, s-au întors dintre cei plecaţi, un număr de 39 evrei 
bătrâni, care au declarat că restul de 411 evrei au fost împuşcaţi, lângă 
Vistierniceni şi că ei au fost special trimişi ca să anunţe acest eveniment. A doua zi, 
a venit în ghetou chiar locotenentul german, care a confirmat săvârşirea acestui 
fapt. Verificarea s-a mai făcut de către însăşi preşedintele Comunităţii, însoţit de 
20 de evrei, care au fost trimişi la groapa comună unde fuseseră înmormântate 
cadavrele celor împuşcaţi, pentru a o acoperi chiar ei, deoarece înhumarea, se 
făcuse cu totul superficial. Acest fapt a fost confirmat şi de colonelul Tudose, 
Comandantul Militar al Chişinăului "14• 

Aşadar, situaţia evreilor basarabeni în anul 1 94 1 ,  după eliberarea ţinutului 
românesc dintre Prut şi Nistru de sub ocupaţia sovietică, este reflectată fragmentar 
în Notele informative expuse aici. Informaţiile conţinute de aceste documente, care 
aduceau la cunoştinţa autorităţilor ordinii publice fapte considerate deosebite şi 
persoane implicate în diverse conjuncturi, suntem de părere că trebuie interpretate 
în cadrul coroborării cu alte surse. Altfel, valoarea acestora ca sursă istorică rămâne 
subiectivă. 

· 

1 2  A. N.  R.  M., fond 706, inv. 1 ,  dosar 69, f. 3-4. 
1 3  Ibidem, f. 48. 
1 4  Ibidem, f. 5 1 -52. 
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